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Του Χρήστου Μαζανίτη

Υ
πάρχει σχέδιο για κλιμάκωση στη 
Λιβύη», αποκαλύπτει Ελληνας αξι-
ωματούχος στη Realnews, απαντώ-

ντας στο ερώτημα τι θα γίνει εάν επιμείνουν οι 
μεταναστευτικές ροές από τα παράλια της χώ-
ρας προς την Κρήτη, ακόμη και μετά την απο-
στολή των δύο φρεγατών και ενός πλοίου γε-
νικής υποστήριξης του Πολεμικού Ναυτικού. 

Οπως εξηγούν γνώστες επί του πεδίου για 
την κατάσταση των μεταναστευτικών ροών, 
στην παρούσα φάση επικρατεί ηρεμία και σε 
αυτό δεν παίζει ρόλο τόσο η παρουσία των 
τριών πλοίων του Π.Ν., όσο το γεγονός ότι 
επικρατούν δυσμενείς καιρικές συνθήκες που 
δεν επιτρέπουν στα κυκλώματα των δουλε-
μπόρων να γεμίσουν τα σαπιοκάραβα με πα-
ράνομους μετανάστες για να τα διώξουν ανοι-
χτά της Μεσογείου. 

Βάσει αυτών των δεδομένων και ενόψει βελ-
τίωσης των καιρικών συνθηκών, αρχής γενομέ-
νης από τη Δευτέρα, εκτιμάται ότι έπειτα από 
διάστημα 15-20 ημερών θα μπορούν να εξα-
χθούν ασφαλή συμπεράσματα, ώστε να απο-
φασιστεί αν θα τεθεί σε εφαρμογή το σχέδιο 
κλιμάκωσης στη Λιβύη εντός του Ιουλίου. 

Το σχέδιο αυτό περιλαμβάνει την αποστο-
λή επιπλέον ενός πλοίου του Π.Ν. στην περιο-
χή για την αποτροπή των μεταναστευτικών ρο-
ών. Το μήνυμα που είναι αποφασισμένη να εκ-
πέμψει η Ελλάδα είναι ότι η χώρα δεν είναι… 
ξέφραγο αμπέλι και ότι τα θαλάσσια σύνορα 
είναι απροσπέλαστα. 

Τα στοιχεία είναι ενδεικτικά της κατάστασης 
που επικρατεί. Από τις συνολικά 16.848 παρά-
νομες αφίξεις μεταναστών μέσω θαλάσσης στην 
Ελλάδα, έως τις 29 Ιουνίου, οι 7.135 ήταν από 
τη Λιβύη προς την Κρήτη. Από αυτές, 62,5% 
ήταν άνδρες, 14,1% γυναίκες και 23,5% παιδιά. 

Η κατάσταση ήταν εντελώς διαφορετική τα 

Μετά τις δύο φρεγάτες, η χώρα 
μας αναμένεται να ενισχύσει 
την παρουσία της στη θαλάσσια 
περιοχή βόρεια του Τομπρούκ, 
εντός του Ιουλίου

σης στην περιοχή επιχείρησης και στην περιο-
χή κοινής επιχείρησης.

Βασική αποστολή της επιχείρησης «IRINI» εί-
ναι να συμβάλει στην εφαρμογή του εμπάργκο 
όπλων από τον ΟΗΕ στη Λιβύη, που θεσπίστη-
κε με το ψήφισμα 1970 (2011) του Συμβουλί-
ου Ασφαλείας του Οργανισμού, μέσω της χρή-
σης εναέριων, δορυφορικών και θαλάσσιων 
μέσων. Ειδικότερα, η αποστολή έχει εντολή να 
πραγματοποιεί επιθεωρήσεις πλοίων στα ανοι-
χτά της λιβυκής ακτής, όταν υπάρχουν υποψί-
ες ότι μεταφέρονται όπλα ή σχετικό υλικό από 
και προς τη Λιβύη κατά παράβαση του εμπάρ-
γκο όπλων στη χώρα.

Στο Αιγαίο
Οι μεταναστευτικές ροές από τη Λιβύη προκα-
λούν πονοκέφαλο, τη στιγμή που στο Αιγαίο 
καταγράφονται χαμηλές ροές από τα τουρκι-
κά παράλια, οι οποίες παραπέμπουν στα έτη 

προηγούμενα χρόνια. To 2024 καταγράφηκαν 28.352 παράτυ-
πες αφίξεις μεταναστών, με το 39% στα Δωδεκάνησα και το 44% 
να κατανέμεται σε Λέσβο, Σάμο και Χίο. Η Κρήτη και τα υπόλοι-
πα νησιά είχαν δεχθεί μόλις το 10% των πιέσεων. 

Παράλληλα, το Π.Ν. συμμετέχει με μία από τις φρεγάτες που 
έχει στείλει στην περιοχή στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής επιχεί-
ρησης «EUNAVFOR MED IRINI», που έχει δρομολογήσει η δι-
εθνής κοινότητα για να υποστηρίξει την επιστροφή της Λιβύ-
ης στη σταθερότητα.

Ουσιαστικά, η απόφαση της Ελλάδας για αποστολή πολεμι-
κών πλοίων, ιδιαίτερα βόρεια του Τομπρούκ, αποτελεί επέκτα-
ση της απόφασης που έχει λάβει το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο από 
τις 11 Μαΐου, κατά την οποία η επιχείρηση «IRINI» θα διεξά-
γει πλέον δραστηριότητες παρακολούθησης και επιτήρησης 
και θα συλλέγει πληροφορίες για παράνομες δραστηριότη-
τες εκτός από τη διακίνηση όπλων και σχετικό υλικό για παρά-
νομες εξαγωγές πετρελαίου από τη Λιβύη. Θα συλλέγει επίσης 
πληροφορίες χρήσιμες για την προστασία κρίσιμης θαλάσσιας 
υποδομής και για τον σχεδιασμό έκτακτης ανάγκης, συμβάλ-
λοντας έτσι περαιτέρω στην επίγνωση της θαλάσσιας κατάστα-

Το Πολεμικό 
Ναυτικό στέλνει 
και άλλο πλοίο 
στη Λιβύη


